2022年10月5日 星期三

A04

责编/钱元平 董富勇 审读/刘云祥 美编/雷林燕

10月4日,正值重阳节, 宁海县梅林街道河洪村迎来 了众多游客。梁兰兰和婆婆 一边忙着做长寿糕,一边招 呼着在烧烤的客人们。这个 好建于1052年的古村位于 梅林街道西部的凫溪河畔, 依山傍水,是远近闻名的"网 红村"。但在10多年前,这 里却是别人避之不及的"垃 圾村"。



▲ 2022年, 老宅修葺成长 寿博物馆。

▶ 2015年, 河洪村的老房 子

河洪村供图





▲ 2022 年 峡山码头。 ▶ 2016 年

▶ 2016 年 峡山码头。

峡山村供图





▲2022年, 老房已变茶居。 ▶ 2012 年 之前去於村的

之前南岭村的破旧老房。

南岭村供图



#### ■十年晒幸福 最美复刻照

从曾经的"垃圾村""空心村" 到如今的"长寿村""民宿村"

# 看这些村镇 如何华丽蝶变

### 河洪村 打造富含长寿主题文化的长寿村

"那时候,村里房屋破旧,到处是垃圾,蚊虫到处飞。村里没有水泥路,一下雨,一走一脚泥。"梁兰兰清晰地记得自己10多年前从山东远嫁到这里时,对村子的失望。

然而,随着"五水共治"的 开展,随着"绿水青山就是金 山银山"发展理念的深入人 心,村里的养殖场关闭了,道 路修好了,村民家中都通了自 来水。2017年开始,荣誉接 踵而至,河洪村获评首批宁波 市"长寿村",荣获市第四批历 史文化名村、市卫生村,以及 宁海县全面小康建设示范村 等荣誉称号。

依托得天独厚的长寿资源,河洪村积极打造富含长寿主题文化的长寿村,打造出五树广场、长寿博物馆、同乐园等10余个与长寿文化密切相关的景点。自2016年以来,长寿文化节更是让河洪村的长寿品牌家喻户晓。

梁兰兰辞去了公司的工作,和丈夫一起租下新建的 存,和丈夫一起租下新建的 夯土房,起名"兰坊",卖起 了长寿糕、长寿面、长寿麻 花……长寿糕制作体验和烧 烤炉租赁为她带来了极高 的人气。

## 强蚁镇 规范有序发展海洋休闲旅游

这几天,在宁海强蛟镇峡 山码头,游客们络绎不绝。坐 休闲渔船、尝新鲜船餐是游客 到强蛟的必选项目。民宿、餐 饮店、渔家乐等新兴业态如雨 后春笋般涌现,游客的海岛游 体验日益丰富。

10多年前的峡山村也是个环境落后村,垃圾乱扔、污水乱排、渔网乱堆,人居环境堪忧。借力宁海发展全域旅游的东风,强蛟镇依托丰富的海洋旅游资源,通过发展休闲渔业,统一打造休闲渔船。

2013年,经过公开招标, 强蛟镇第一批共推出了30 艘休闲渔船,以低价承包方 式交给渔民经营,拉开了规 范、有序发展海洋休闲旅游 的大幕。

近几年,有上百名渔民从传统捕捞业中抽身而出,投入"海上渔家乐"这一新行当。还有不少渔民开起了渔家客栈、渔家菜馆及渔家土特产店。据了解,单是鱼鲞、风鳗、牡蛎、海苔等海产品,全村年销售额就超过2000万元。

## 南岭村 曾经的"空心村"村容村貌脱胎换骨

靠海吃海,靠山吃山。在 桑洲镇的山顶吹着风,看露营 的灯光闪烁,民宿的灯火通 明。桑洲镇南岭村位于高山 上,曾经一穷二白,只有一片 "空心"老房子。2003年,南 岭村村民抓住浙江省启动"千村示范、万村整治"工程这一 难得的机遇,让曾经的"空心 村"村容村貌脱胎换骨。

村头垃圾遍布、恶臭肆意的废地,变成了雅致的小花园;壅塞废弃的古井,几经修复,重显旧时的风貌;破败不堪的古桥,经巧手整治后,承载几多乡愁情怀;古油坊、打

铁铺、小点心坊、土酒坊、大晒场……曾经荒芜颓败的一个个建筑,焕发了新生。2012年开始,桑洲每年举办油菜花节,吸引了不少游客到村游览,油菜花节摆摊卖农了新生。尤其是桑州等品更为当地村民奉州第一家民宿"南山军"建成后,村民家民宿"南山村面貌改变品人"。一段上,80%面临倒塌的老房重新修葺成精品民宿。农民重新回到南岭村。

记者 张海玉通讯员 胡余灶 吴立高 吴劼阳

#### ■探访未来新地标

宁波公共卫生临床中心 新建项目进入施工"黄金期"

# 全力打造"平战结合" 公共卫生平台

国庆假期,记者跟随宁波市第一 医院副院长蒋军辉实地探访了投资 15.2亿元的省重点项目——宁波市公 共卫生临床中心新建项目的施工现 场,和平时数量相当的280多名不同工 种工人正紧锣密鼓地抢工期,项目主 要管理人员全数在岗。

宁波市公共卫生临床中心新建项目位于奉化区方桥街道宁波市第一医院方桥院区一期建设项目东侧,总建筑面积约为202038平方米,共包含大大小小11幢建筑。建成后将切实提高我市应对处置重大公共卫生突发事件的能力。

据介绍,3号、5号和15号楼目前均已结顶。其中,15号楼规划为2层高、总建筑面积近2800平方米的发热门诊楼。它严格遵照最新国家规范中距离主体建筑不小于50米的要求,并按传染病医院规范设计施工,目前整体施工已接近尾声。建成后,15号发热门诊楼内将设置"平战结合"的实验室、疫情防控会议室和住院区。

东区的22号、23号传染病房综合楼是全项目的重中之重。蒋军辉介绍,12层高的22号楼和6层高的23号楼将分别配置500张和100张病床,全部是全封闭的层流病房,病房之间、洁净区和污染区之间、大楼内外之间空气都互不影响,杜绝了传染病尤其是呼吸道传染病通过空气传播扩散的情况。

"在安全等级上,23号楼比22号楼更高。它配齐了22号楼没有的手术室、产房、检验科、CT室、药房等。也就是说,所有的检查甚至手术都可以在一幢楼内闭环完成。"蒋军辉说,按宁波市公共卫生临床中心"分层级"和"平战结合"的设计理念,未来如果突发传染性公共卫生事件,中心将优先启用23号楼传染病房的100张病床,如果不够再启用22号楼传染病房的500张病床,如果还不够,将全数启用一期、二期项目共2650张病床。这将有效弥补我市重大疫情防控救治体系的短板。

宁波市公共卫生临床中心新建项目计划于2024年6月左右交付。来自宁波建工的该项目生产经理朱建锋说,最近天气晴好凉爽,正是施工的"黄金季节",大家都干劲十足,要把前期台风天夺走的进度追回来。

记者 徐露清 通讯员 陈静娜



施工现场。记者 徐露清 摄